# 安徽省应急管理厅文件中国银行保险监督管理委员安徽监管局文件

皖应急〔2020〕10号

# 安徽省应急管理厅 中国银行保险监督管理 委员安徽监管局关于进一步加强安全生产责任 保险工作的通知

各市、省直管县(市)应急管理局,各银保监分局:

为认真贯彻落实党中央、国务院以及省委、省政府关于推进 安全生产领域改革发展的有关要求,切实提高生产安全事故风险 防范能力,现就进一步推进高危行业领域安全生产责任保险工作 通知如下。

## 一、充分认识实施安全生产责任保险的重要意义

建立健全安全生产责任保险制度是党中央、国务院的重大决策部署,在矿山、危险化学品、烟花爆竹、交通运输、建筑施工、民用爆炸物品、金属冶炼、渔业生产等高危行业领域强制实施安

全生产责任保险,切实发挥保险机构参与风险评估和事故预防功能,是利用市场机制和社会力量加强安全生产综合治理的重要举措,是进一步强化安全生产监督管理、提高企业安全防范能力的重要手段。各地区、各单位要充分认识推进安全生产责任保险的重要意义,认真贯彻落实党中央、国务院及省委、省政府决策部署,采取有更加力措施,积极推进安全生产责任保险工作,切实发挥安责险的事故预防功能,有效防范和减少生产安全事故。

#### 二、切实加大安全生产责任保险的推进力度

各地要结合实际,认真分析研究安全生产责任保险的推进实施情况,遵循"政策引导、政府推动、市场运作"的原则,依据《安全生产责任保险事故预防技术服务规范》(AQ 9010-2019)的要求,在高危行业领域进一步做好强制实施工作。

一是要坚持政府推动和市场化运作相结合。建立以安全生产责任保险为纽带的安全生产社会化服务机制,通过积极组织、沟通、协调保险机构和相关企业等,按照市场化运作和"风险防控、费率合理、理赔及时"的原则,设计适合行业和地方需要的安全生产责任保险产品,建立费率动态调整机制,健全责任保险服务体系,把事故预防作为推进安全生产责任保险工作的重点,构建安全生产与保险业良性互动的机制。

二是要坚持强制实施和政策引导相结合。要在八个高危行业

领域做到推进实施安全生产责任保险全覆盖,充分发挥安全生产责任保险的事故预防作用,引导企业做好与其他商业险种的制度衔接,切实减轻企业负担。要结合实际,建立完善推进安全生产责任保险的政策措施,同时鼓励其他行业领域生产经营单位投保安全生产责任险。

三是要坚持试点先行和全面推动相结合。要把推进安全生产责任保险作为加强安全监管的一项重要工作来抓,加大宣传和推动力度,通过确定试点地区、试点行业,监督指导有关保险机构制定合理规范的保险费率、保险条款、预防服务内容等,规范技术服务行为,积极探索推进安全生产责任保险的有效模式,着力构建科学规范的"保险+服务"工作机制。

### 三、进一步强化工作协调和监督检查

各地应急管理部门、银保监机构要切实承担牵头组织工作职责,积极协调相关行业部门、投保企业、承保机构、保险中介服务机构、有关专业技术服务机构等,共同推进安责险的实施,及时协调解决存在的问题。

要认真宣传贯彻《安全生产责任保险事故预防技术服务规范》,督促保险机构学习掌握并严格执行这一强制性规范标准,按照合同约定为投保单位提供相应的事故预防技术服务。要加强对保险机构开展事故预防技术服务工作的业务指导和监督检查,

切实提高保险机构的服务能力和水平,提高企业安全生产保障能 力。要通过安全生产责任保险信息的采集分析、开展调查评估, 以及现场监督检查等方式,严肃查处在安责险推进实施和保险机 构开展事故预防技术服务中的违法违规行为。

安徽省应急管理厅 中国银保监会安徽监管局 2020年1月14日

(信息公开形式: 主动公开)

安徽省应急管理厅办公室

2020年1月14日印发

共印3份